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O sujeito composto é aquele que apresenta mais de um nucleo. A concordancia do verbo
- com o sujeito composto depende da posicao deste na frase; portanto, exige alguma atengao
a mais.

e Quando o sujeito esta antes do verbo, este fica no plural.

Reis e castelos Faziam parte da Idade Média.
J N2 Y

nacleo nucleo verbo no plural

I sublinhe o(s) ndcleo(s) do sujeito nas frases e marque X naquelas cujo sujeito é composto.

a) ( x) Ascriangas e 0s adolescentes eram uma espécie de adulto em miniatura.
b) () Naquelaépoca, cuidados especiais ndo existiam.

¢) () Todos os pequenos devem ter acessoa um médico.

d) ( x) Criancas e adolescentes comegaram a ter direitos a partir dos anos 1980.
e) ( x) Ainda hoje, vocg, seus pais, seus vizinhos... pouco conhecem o estatuto.

Complete com a forma verbal adequada ao sujeito e no tempo que fizer sentido, respeitando a
regras de concordancia verbal.

a) As familias, as escolas e até as leis passaram a entender a crianca de outra forma
(passar a entender)

b) Conselheiros tutelares, juizes, policiais e educadores formaram uma grande roda d
protegdo a crianga e ao adolescente. (formar)

¢) Os seus avos e bisavos viveram no tempo do Cédigo de Menores. (viver)

d) Brincar, praticar esportes e s€ divertir 540 direitos da crianca e do adolescente. (ser)

e) Opinar e se expressar livremente estdo entre os direitos da crianga e do adolescente
(estar)

¢ Quando o sujeito estiver depois do verbo (posposto), este pode
ser usado no plural:

Viveram meu bisavé e meus avos em outros tempos.

N N7
verbo plural nucleo nucleo

concordar com o nicleo do sujeito mais proximo:

Viveu meu bisavo e meus avos em outros tempos.
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_ verbosingular  nucleo nucleo
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Outras concordancias do sujeito simples

Hé regras especificas para casos que ndo se enquadram na regra geral. Observe-as a
sequir.

Quando o sujeito For Formado por

a maior parte de, a maioria de, a minoria de + substantivo no plural, o verbo |
pode Ficar no sinqular ou no plural.

A maioria das pessoas desconhece o conteudo do ECA.
A maioria das pessoas desconhecem o conteudo do ECA.
Obs.: Incluem-se, nessa regra, os coletivos sequidos de especificativo no plural.

Um bando de passaros sobrevoou/sobrevoaram a cidade.

mais de, menos de, cerca de + numeral, o verbo concorda com o numeral.

Mais de uma pessoa concordou com a afirmacgao.
Mais de trés pessoas concordaram com a afirmagao.

Faca a concordancia conjugando as formas verbais no tempo passado. Se houver outra possibilidade
de concordancia, escreva a outra frase na linha abaixo. Se ndo houver, explique por que ndo é possivel.

2) A maior parte dos integrantes da equipe ficou feliz com o resultado. (Ficar)

A maior parte dos integrantes da equipe ficaram felizes com o resultado

b) Cerca de dez pessoas elogiaram o trabalho. (elogiar)

Nio hé outra possibilidade, porque o verbo concorda com o numeral “dez”; portanto, deve ficar no plurai.

¢) Amaioria dos convidados compareceu ao evento. (comparecer)

A mazioria dos convidados compareceram ao evento.

d) Mazis de um participante aplaudiu o regulamento. (aplaudir)
Nao hé outra poscibilidade, porque o verbo concorda com o numeral "um”; portanto, deve ficar no singuias i

e) A minoria dos eleitores reclamou da fila. (reclamar)

A minoria dos eleitores reclamaram da fila e ——————

f) Menos de quatro alunos spresentsnm_alguma dificuldade. (apresentar)
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. s . . : | o o B ar 1o phural
Nao hé outra possibilidade, porgue o verbo concorda com 0 aumeral ‘Quatia | po tanta, dewe ficar na phara

g) Um bando de cisnes embelezas ___0lago.

Um bando de cisnes embelezavam o lago
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